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ВСТУП 

 

В умовах Нової української школи одним із актуальних напрямів 

виховного процесу початкової школи є виховання толерантної особистості. 

Актуальність проблеми виховання толерантності як однієї з базових якостей 

гуманної особистості пов’язана з тим, що сьогодні перед суспільством 

постають цінності і принципи, необхідні для його загального виживання і 

вільного розвитку, серед яких – стратегія ненасильства та терпимості до 

чужої позиції, цінностей, культури, ідеології, необхідності до взаємного 

порозуміння, пошуку компромісів у вирішенні будь-яких питань. Тому 

основою цивілізованих стосунків мають стати здатність до гуманної 

поведінки у стосунках з різними людьми, уміння відстоювати свої права і 

свободи, не порушуючи при цьому права і свободи інших, готовність до 

конструктивної взаємодії та взаєморозуміння з людьми, незалежно від їхніх 

поглядів і поведінки. 

Молодший шкільний вік – це період, коли дитина потрапляє у колектив 

(однолітків чи дорослих), де зав’язуються взаємостосунки із представниками 

різних мікросоціумів, із різними традиціями, поглядами, життєвим досвідом і 

формуються комунікативні здібності, тому природньо, що саме на цьому 

етапі розвитку дитини актуалізується питання виховання толерантних 

взаємовідносин.  

Дослідженню проблеми толерантності присвятили свої праці 

Л. Бобовникова, В. Гараджа, О. Грива, В. Гуцу, О. Довгополова, Є. Зеленов, 

В. Золотухін, Ю. Іщенко, Л. Кияшко, О. Кресін, В. Малахов, З. Мубінова, 

В. Новік, Є. Рашковський, О. Сіман, Г. Скубашевська, Е. Соловйов, 

В. Тишков, М. Уолцер, П. Ульріх, М. Шимановський, О. Яцій та інші 

науковці. Зазначимо, що сучасні дослідники не мають єдиного погляду на 

зародження, джерела, історію та зміст толерантності.  

Узагальнення й аналiз наукoвo-метoдичнoї лiтератури, результатiв 

наукових дoслiджень щодо виховання толерантної поведінки молодших 
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школярів дали змoгу з’ясувати, щo у вагoмих за теoретичними i прикладними 

здoбутками працях залишається пoза увагoю ґрунтовне вивчення прoблеми 

виховання толерантних взаємостосунків молодших школярів, зокрема 

засобами художніх творів для дітей. Таким чином, актуальність окресленої 

проблеми, її недостатня деталізація в сучасній педагогічній теорії і практиці 

зумовили вибір теми дипломної роботи. 

Мета дослідження – описати систему роботи з творами літератури для 

дітей, спрямовану на виховання толерантності в учнів початкових класів. 

Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань:  

1) на основі аналізу наукової літератури обґрунтувати зміст понять 

«толерантність», «толерантність молодшого школяра», з’ясувати структуру 

толерантності особистості молодшого школяра;  

2) схарактеризувати особливості виховання толерантності на уроках 

літературного читання в початковій школі; 

3) укласти перелік творів для дітей для виховання толерантності; 

4) описати методику роботи з творами дитячої літератури для 

виховання толерантної особистості молодшого школяра; 

5) експериментально перевірити ефективність розробленої системи 

роботи для виховання толерантності молодших школярів на уроках 

літературного читання. 

Об’єктом дослідження є процес виховання толерантності учнів 

початкових класів, а його предметом – особливості виховання толерантності 

в молодших школярів під час роботи з художніми творами для дітей. 

Гіпотеза дослідження: виховання толерантності в молодших школярів 

буде ефективним за таких умов:  

1) врахування психологічних особливостей молодшого шкільного віку;  

2) формування навичок толерантної поведінки, позитивного ставлення 

до себе та інших людей;  

3) створення толерантного виховного середовища;  
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4) впровадження в освітній процес початкової школи системи роботи з 

виховання толерантної особистості учнів на уроках літературного читання.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз наукових джерел; аналіз, 

порівняння, узагальнення та систематизація теоретичних і емпіричних даних; 

бесіди з учнями та вчителями; метод спостереження, вивчення й 

узагальнення передового досвіду вчителів-практиків. Основним методом став 

педагогічний експеримент, під час якого використовувались методи 

статистичної обробки даних. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

здійснювалося на базі Дністрівського навчально-виховного комплексу 

«загальноосвітній навчальний заклад – дошкільний навчальний заклад» 

Кельменецької селищної ради Дністровського району Чернівецької обл. 

(2020-2021 н.р.).  

Наукова новизна роботи полягає у спробі пошуків ефективних засобів 

виховання толерантної особистості учнів початкових класів у процесі роботи 

з творами літератури для дітей. 

Практичне значення дипломної роботи: результати дослідження 

можуть бути використані вчителями початкових класів на уроках 

літературного читання та студентами спеціальності 013 Початкова освіта під 

час проходження педагогічної практики. 

Апробація роботи. Основні положення й результати дослідження 

апробовано під час участі в міжнародних, всеукраїнських і регіональних 

науково-практичних конференціях, студентських конференціях, обговорено 

на заняттях наукової проблемної групи «Актуальні проблеми методики 

викладання української та іноземної мови в початкових класах» та на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2020-2021, 

2021-2022 н. р.).  

З теми дослідження опубліковано статтю «Ігри як засіб виховання 

толерантних взаємостосунків молодших школярів» у збірнику наукових 
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праць «Сучасні технології початкової освіти: реалії та перспективи» (Випуск 

5, 2021). 

Структура й зміст роботи. Наукова робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг роботи – 

76 сторінок. 

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, завдання, об’єкт і предмет наукових спостережень, 

методи вивчення матеріалу, гіпотезу, новизну, практичне й теоретичне 

значення отриманих результатів. 

У першому розділі «Науково-теоретичні засади виховання 

толерантності у здобувачів початкової освіти» розкрито значення поняття 

«толерантність», визначено її структуру, схарактеризовано толерантність 

особистості молодшого школяра, описано її компоненти. 

У другому розділі «Система роботи з виховання толерантної 

особистості здобувача початкової освіти на уроках літературного читання» 

наголошено на можливостях уроків літературного читання для розвитку 

толерантності молодших школярів, описано методику роботи з творами 

дитячих авторів, спрямованими на виховання толерантності учнів початкових 

класів, обґрунтовано результати експериментального дослідження.  

У висновках подано підсумки здійсненого теоретичного й емпіричного 

дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

Результати проведеного дослідження виховання толерантності у 

здобувачів початкової освіти на уроках літературного читання дозволяють 

зробити такі висновки. 

1. Аналіз джерельної бази дослідження толерантності виявив, що 

толерантність розглядається як повага і визнання рівності, відмова від 

домінування і насильства, визнання багатомірності і різноманіття людської 

культури, норм поведінки. У такій інтерпретації толерантність означає 

визнання прав іншого, сприйняття іншого як собі рівного, що претендує на 

розуміння і співчуття, готовність прийняти представників інших народів і 

культур такими, якими вони є, і взаємодіяти з ними на основі згоди і поваги.  

2. У результаті аналізу психолого-педагогічної літератури, вікових і 

психологічних особливостей розвитку дітей молодшого шкільного віку було 

виокремлено структурні компоненти толерантності.  

У структурі толерантності особистості молодшого школяра нами 

виокремлено такі компоненти: психофізіологічний, мотиваційно-ціннісний, 

етико-комунікативний, емоційно-емпатійний, когнітивний, поведінковий і 

рефлексивний. Дослідження показують, що толерантність – явище 

багаторівневе, проявляється в різних формах та може бути зумовлюватися 

будь-якими психологічними якостями особистості.  

3. З’ясовано, що виховання толерантної особистості молодшого 

школяра – це цілеспрямована діяльність, спрямована на формування і 

розвиток особистості, якій притаманні терпимість, контактність, 

поступливість, емоційна стабільність, емпатія, вміння прийти на допомогу та 

свідома соціальна активність у взаємостосунках з оточуючими.  

Сформованість у молодших школярів толерантності розглядається як 

інтегративне особистісне утворення, що характеризується наявністю в учнів 

знань про норми і правила терпимої поведінки, позитивного їх переживання 

як спонуки до певних дій, умінь реалізовувати такі дії у взаємодії з 

однолітками без зовнішнього регулювання.  
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4. Проаналізовано особливості молодшого шкільного віку у контексті 

виховання толерантних взаємин учнів початкової школи. З’ясовано, що 

провідним чинником, який впливає на виховання толерантних взаємин 

молодших школярів, є їхнє включення в толерантне середовище як 

особливий соціальний простір, для якого характерними є соціальна й 

культурна структурованість, наявність ключових осіб (педагогів), значне 

зростання інформаційних потоків пізнавального й загальнокультурного 

характеру.  

5. Визначено, що процес виховання толерантних взаємин учнів 

початкових класів повинен будуватися педагогом з урахуванням специфіки 

молодшого шкільного віку, мати цілеспрямований, комплексний характер і 

ґрунтуватися на дотриманні низки основоположних принципів, що 

забезпечують реальну дієвість у формуванні толерантності молодших 

школярів.  

6. Описано педагогічні умови, за яких виховання толерантних 

взаємостосунків у дітей молодшого шкільного віку буде ефективним. Це такі: 

врахування психологічних особливостей молодшого шкільного віку; 

формування навичок толерантної поведінки, позитивного ставлення до себе 

та представників інших культур; створення толерантного виховного 

середовища; впровадження в освітній процес початкової школи системи 

роботи з виховання толерантності засобами художніх творів для дітей.  

7. Проведено експериментальну роботу, яка передбачала три етапи: 

констатувальний, формувальний, контрольний. Під час констатувального 

етапу дослідження було виявлено рівень сформованості толерантності 

молодших школярів, зокрема високий рівень сформованості толерантності 

мають 15% учнів експериментального класу та 20% учнів контрольного 

класу; достатній – 30% учнів експериментального класу та 32% учнів 

контрольного класу;  середній – 35% учнів експериментального класу та 32% 

учнів контрольного класу; низький – 20% учнів експериментального класу і 

16% учнів контрольного класу.  
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Дослідження показало, що рівень толерантності учасників 

експерименту задовільний, проте потребує удосконалення форм та методів 

роботи з молодшими школярами, створення толерантного виховного 

середовища, врахування вікової специфіки формування толерантності.  

8. На формувальному етапі дослідження розроблено систему роботи з 

виховання толерантної особистості молодших школярів засобами художніх 

творів для дітей з урахуванням вікових та психологічних особливостей 

молодшого шкільного віку, дотримання низки основоположних принципів, 

що забезпечують реальну дієвість у формуванні толерантності молодших 

школярів.  

Розроблена система роботи включала три етапи: інформаційний, 

ціннісно-орієнтаційний, конструктивно-осмислювальний, які забезпечували 

виховання толерантності молодших школярів.  

9. Згідно з розробленою системою роботи з виховання толерантності на 

уроках літературного читання молодші школярі працювали з дібраними нами 

художніми творами. Це твори, які відповідають віковим особливостям 

молодших школярів, характеризуються захопливим сюжетом, динамікою 

подій, які інтригують, спрямовують увагу на сприймання змісту, викликають 

емоційний відгук у дітей, збагачують їхній життєвий досвід школярів. 

Зазначимо, що ці твори є прикладом толерантної поведінки, але при цьому не 

містять прямих моральних указівок, а мають прихований виховний вплив. У 

процесі роботи з дитячою книгою особливу увагу звертали на героїв дитячих 

художніх творів, їхні вчинки, мотиви, наслідки дій для інших, порівнювали їх 

характер, проводили аналогії.  

10. Під час контрольного зрізу здійснено повторну діагностику 

сформованості толерантності молодших школярів в експериментальній та 

контрольній групах, яка показала, що після проведення формувальної 

частини експерименту підвищився цей рівень в учнів експериментального 

класу. У контрольному класі суттєві зміни не відбулися, зокрема високий 

рівень сформованості толерантних взаємостосунків мають 30% учнів 
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експериментального класу та 20% учнів контрольного класу; достатній – 40% 

учнів експериментального класу та 32% учнів контрольного класу; середній – 

25% учнів експериментального класу та 37% учнів контрольного класу; 

низький – 5% учнів експериментального класу і 11% учнів контрольного 

класу. 

Отже, результати дослідження довели, що використання художніх 

творів дитячої літератури дозволило збагатити емоційний, життєвий досвід 

вихованців, розширити їхні уявлення про толерантність, толерантну 

особистість, показати приклади толерантних вчинків, толерантної поведінки. 
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